169. จงหาตำแหน่งที่มีค่าของไฟฟ้าเป็นศูนย์

       เฉลยข้อ ก. 

       แนวคิด           ศักย์ไฟฟ้าจาก  
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170.  จุด A และ B ห่างทรงกลมตัวนำซึ่งมีประจุตามรูป
1. ขนาดของสนามไฟฟ้าที่จุด A  มีค่ามารกกว่าที่จุด  B

2. ศักดาไฟฟ้าที่จุด A มีค่าสูงกว่าที่จุด B
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3. จำนวนเส้นแรงต่อหนึ่งหน่วยพื้นที่ตรงจุด A มากกว่าตรงจุด B

4. สนามไฟฟ้าและศักดาไฟฟ้าภายในทรงกลม มีค่าเป็นศูนย์
ข้อที่ถูกต้อง คือ

ก. ข้อ 1 ,2,3                ข. ข้อ 1,3                ค.  ข้อ 4.          ง. ผิดหมดทุกข้อ
เฉลยข้อ ง. 
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171. ให้ +Q และ -Q เป็น ประจุต้นกำเนิดสนามไฟฟ้า

    +q และ –q เป็นประจุที่นำมาวางในสนามไฟฟ้าของประจุต้นกำเนิด
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จงพิจารณาทิศที่ถูกต้องของแรงกระทำทางไฟฟ้า 
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 กับสนามไฟฟ้า 
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 จากรูปที่กำหนด

คำตอบที่ถูกต้อง  คือ

ก. 1เท่านั้น            ข. 1,3,4               ค. 1,2,3

ง. 1,2,3,4 

เฉลยข้อ ข. 

172. แผ่นตัวนำขนานห่างกัน 0.2 เซนติเมตร ทำให้เกิดสนามสม่ำเสมอตามแนวดิ่งมีทิศพุ่งลง ถ้าต้องการให้อิเล็กตรอนลอยอยู่นิ่งๆ ได้ที่ตำแหน่งระหว่างตัวนำขนานนี้ความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างตัวนำขนานต้องมีค่าเท่าใด

. 2.8 x 10-8 โวลต์          ข. 1.1 x 10-11 โวลต์        

ค. 1.1 x 10-13 โวลต์         ง. 2.8 x 10-10 โวต์ 

เฉลยข้อ ข. 

แนวคิด 
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10-13      โวลต์

173. อนุภาคอันหนึ่งหนัก 10-2 N เคลื่อนที่เข้าไปในแผ่นโลหะคู่ขนานที่มีความต่างศักย์ 0.5 โวลต์ โดยมีทิศการเคลื่อนที่ขนานกับแผ่นคู่ขนานเป็น 10-2 เมตร จงหาว่าอนุภาคนั้นมีประจุกี่คูลอมบ์

                      ก. 0.5 x 10-4 C        ข. 0.2 x 10-4  C   ค. 4 C          ง. 2 x 10-4 C
เฉลยข้อ  ง. 

แนวคิด                            สมดุล  mg =  
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q  =   2x10-4  คูลอมบ์
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174.  แผ่นโลหะ 2 แผ่น A  และ B มีขนาดพื้นที่เท่ากันทั้ง 2 แผ่น วางขนานกันโดยมระยะห่างจากกัน  2 เซนติเมตร ถ้าต่อ แผ่นโลหะ A เข้าขั้วบวก และแผ่นโลหะ B เข้าขั้วแบตเตอรี่ซึ่งมีความต่างศักย์ระหว่างขั้ว 12 โวลต์ ดังรูปจงหาขนาดของสนามไฟฟ้าที่เกิดขึ้นระหว่างแผ่นโลหะ
ก.    6 X 102    นิวตัน/คูลอมบ์         ข. 6 นิวตัน/ คูลอมบ์

ค.   12 นิวตัน/คูลอมบ์               ง. 12 X  102    นิวตัน/คูลอมบ์

เฉลยข้อ ก. 

แนวคิด         E = 
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175. จุดประจุ 3 ประจุ วางอยู่ที่มุมของสามเหลี่ยมด้านเท่ายาวเท่ากันด้านละ 2 เซนติเมตร ทำให้จุดที่เส้นมัธยฐานทั้งสามตัดกันมีศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์ หากจุดประจุ 2 จุดประจุมีค่า +2 ไมโครคูลอมบ์และ+4 ไมโครคูลอมบ์จงหาค่าจุประจุตัวที่สาม

ก. –8 ไมโครคูลอมบ์                 ข. –6 ไมโครคูลอมบ์           

ค.  +6 ไมโครคูลอมบ์                  ง. +8 ไมโครคูลอมบ์  
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 เฉลยข้อ ข. 

 แนวคิด          ที่จุด Aห่างจากมุมทั้งสามเท่ากัน
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[image: image20.wmf]
                                                         Q= -6x10-6

176. ลูกพิธมีประจุ 1.6 x10-11 คูลอมบ์ ถ้านำอิเล็กตรอนไปวางไว้ที่ตำแหน่งห่างจากลูกพิธเป็นระยะ
[image: image21.wmf]5
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 เมตร  เมื่อปล่อยให้อิเล็กตรอนเคลื่อนที่อยากทราบว่าที่ตำแหน่งห่างจากลูกพิธ 
[image: image22.wmf]3
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 เมตร อิเล็กตรอนจะมีความเร็วเท่าใด (หน่วย เมตร /วินาที)

ก. 1.0 x  1011               ข. 2.5x 105            ค. 3.2 x 105         
ง. 4.1 x106 
เฉลยข้อ ค. 

แนวคิด   VA = 
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                VB  = 
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                                           งานไฟฟ้า  =  EK

                                                    q.
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                                                       V =  3.2x105    m/s
177. ในการเคลื่อนที่ของประจุ  2 คูลอมบ์ ในสนามไฟฟ้า  จากจุด A ไปที่จุด B ปรากฏว่าเกิดงาน 10 จูล ศักย์ไฟฟ้าที่จุด     A  = 2  volts ให้หาศักย์ไฟฟ้าที่จุด B ในหน่วยโวลต์

ก. 1             ข. 2            ค. 3                ง. 7 

เแลยข้อ ง .

แนวคิด             WA  (   B   = q
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178. ที่จุดๆ หนึ่งห่างจากประจุไฟฟ้า  Q เป็นระยะ d มีศักย์  50 โวลต์ และสนามๆไฟฟ้า 25 นิวตัน/คูลอมบ์ จงหา  Q ค่าและd

. Q = 2.8x10-9 coulomb, d =  0.5 m

. Q= 1.01x10-8 coulomb, d =  2 m   

. Q = 1.01x10-8 coulomb, d =0.5 m
. Q = 2.8 x10-8 coulomb, d = 2 m
เฉลยข้อ ข. 
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179. มีประจุบวก  B เป็นกลาง โยง A และ B ด้วยลวดตัวนำ ดังนั้น

ก. ประจุบวกจาก เคลื่อนที่ไป 

ข. หลังจากการถ่ายเทประจุ A และ B มีประจุเท่ากัน
ค. หลังจากการถ่ายเทประจุ A  และ B มีศักย์ไฟฟ้าเท่ากัน
ง. หลังจากการถ่ายเทประจุ A และ B มีความจุไฟฟ้าไม่เท่ากัน
เฉลยข้อ ค.

180.ตัวนำทรงกลมรัศมี 5 เซนติเมตร มีประจุ 5.0 x10-6 คูลอมบ์ จุด A   อยู่ห่างจากผิวทรงกลม 15  เซนติเมตร จงหางานในการประจุ +1 หน่วย จาก infinity มายังจุดนั้น

วิธีทำ                                 
  
      W
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= 3x105  จูล

181.ในการเกิดฟ้าผ่าครั้งหนึ่ง ปรากฏว่าอิเล็กตรอนที่เคลื่อนที่จากดินขึ้นไปสู่ก้อนเมฆ เสียพลังงานไป 5 เมกกะอิเล็กตรอนโวลต์ จงหาความต่างศักย์ระหว่างก้อนเมฆกับพื้นดิน

กำหนดให้ (พลังงาน 1 อิเล็กตรอน--โวลต์ = 1.6x 10-1 9 คูลอมบ์

สูตร   


                 W  =  qV

                                  5x106 1.6x10-19 = 1.6x10-19x  V         
                                                     V    =     5x106    โวลต์
182.  ถ้านำงานที่ใช้ในการเคลื่อนประจุ +10 
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 จากจุด   B มายัง A  มีค่าเป็น 150  Joule   และทำให้ประจุเกิดพลังงานศักย์สูงขึ้น ถ้า B     มีศักย์ไฟฟ้า  -40    เมกกะโวลต์  จงหาไฟฟ้าที่จุด  A 
วิธีทำ           โจทย์บอกว่า      B
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  A  ทำให้มีพลังงานศักย์สูงขึ้น
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    เคลื่อนประจุ     10  x10-6 Coulomb     จากจุด  B ไปA    เสียพลังงานไป 150  จูล 
    เคลื่อนประจุ     10  x10-6 Coulomb     จากจุด  B ไป   
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                                       VAB     =   VA  - VB

                                            15x106    = 
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   ศักย์ไฟฟ้าที่จุด  A  = -25  เมกกะโวลต์

183.เอาประจุ -3 คูลอมบ์ วางไว้ระหว่างแผ่นโลหะ ที่มีความต่างศักย์ระหว่างแผ่น 

=  10 volts  ถามว่าประจุนี้จะเคลื่อนที่ไปทางไหน และแรงจากสนามไฟฟ้าที่กระทำต่อประจุมีค่าเท่าไร                                       
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                                                       ก.  แรง   = 300 นิวตัน เข้าหาแผ่นลบ

                                                       ข.   แรง   = 300 นิวตัน เข้าหาแผ่นบวก

                                                       ค.  แรง   = 600 นิวตัน เข้าหาแผ่นลบ

                                                       ง.  แรง   = 600 นิวตัน เข้าหาแผ่นบวก

เฉลยข้อ ง. 

แนวคิด    
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184. ในการทดลองเรื่องหยดน้ำมันของมิลลิแกน ถ้าหยดน้ำมีมวล  6.4 x10-15  กิโลกรัม และได้รับอิเล็กตรอนเพิ่ม 5 ตัว เคลื่อนที่ขึ้นด้วยความเร่ง 45 เมตร ต่อ (วินาที)2  ถ้าระยะระหว่างแผ่นโลหะเท่ากับกำหนดให้ประจุไฟฟ้าของอิเล็กตรอนเท่ากับ 1.6x10-19  คูลอมบ์

      ก.   800    

 ข. 1000                 ค. 1200              ง. 1500

 เฉลยข้อ ค.

แนวคิด                             
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        V     =  1200 โวลต์

185. ตัวนำทรงกลมรัศมี 10 cm มีประจุ 10.0x10
-6 coulomb   จงหา

. ศักย์ไฟฟ้าที่จุด A และ B ซึ่งอยู่ห่างจากศูนย์กลาง 20 และ ศักย์ไฟฟ้าทีผิวทรงกลม

. งานที่ต้องทำ เพื่อต้านแรงไฟฟ้าในการทำประจุ 5 
[image: image53.wmf]c

m

จากระยะอนันต์มายังจุด A และ B
. ความต่างศักย์ระหว่างจุด  Aและ B
. งานที่ต้องทำให้การประจุ 10
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จากจุด  Bมายังจุด A
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. สูตร  

          
[image: image55.wmf]r

KQ

V

=

  
        


         
[image: image56.wmf]5

2

6

9

A

10

x

5

.

4

10

x

20

10

x

10

x

10

x

9

V

=

=

-

-

  โวลต์  
                 

          
[image: image57.wmf]5

2

6

9

B

10

x

3

10

x

30

10

x

10

x

10

x

9

V

=

=

-

-

     โวลต์
ข.      นำประจุ     1        coulomb   จาก 
[image: image58.wmf]¥

  มายัง  A   เสียงาน  = 4.5x105  จูล

นำประจุ  5x10-6    coulomb  จาก 
[image: image59.wmf]¥

 มายัง  A     เสียงาน  = 4.5x105x5x10-6จูล                       
     




                      =   2.25    จูล
นำประจุ       1        coulomb จาก
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  มายัง B      เสียงาน  = 3x105    จูล                                                  

         นำประจุ    5x10-6  coulomb   จาก
[image: image61.wmf]¥

 มายัง B     เสียงาน   =  3x105 x5x10-6จูล 
                                                                                                 =  1.5  จูล    
ค.                                                           VAB     =   VA-VB   

                                                                       =4.5x105-3x105   โวลต์   
                                                                      = 1.5x105   โวลต์ 
ง.                                                     W    =  q
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                                                                =  10x10-6 x1.5x105  จูล
                                                                =   1.5  จูล
186. จงหาศักย์ไฟฟ้าที่จุด A,ถ้าวงแหวนในรูป มีประจุไฟฟ้าทั้งหมด Q คูลอมบ์
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                                                                 แนวคิด       สูตร   
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187.  กราฟข้างล่างนี้แสดงความสัมพันธ์ระหว่างศักย์ไฟฟ้าและระยะจากประตัวหยึ่ง ถ้าพื้นที่สี่เหลี่ยมจัตุรัสเท่ากับ m,   K   เป็นค่านิจของคูลอมบ์ จงหาค่าของประจุตัวนี้ (ทุกค่าอยู่ในหน่วย SI)
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เฉลยข้อ ง. 
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               ( แต่กว้าง X ยาว  คือพื้นที่   (
[image: image71.wmf]ในรูป ซึ่งโจทย์กำหนดว่า มีพื้นที่= m)
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188. ถ้ามีประจุไฟฟ้าบวกระจายอยู่บนผิวทรงกลมรัศมี 1 เซนติเมตร  กราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างศักย์ไฟฟ้ากับระยะทางจากศูนย์กลางของทรงกลม ข้างล่างนี้ ข้อใดถูก

เฉลยข้อ ข. 

แนวคิด    ศักย์ไฟฟ้าภายในทรงกลมมีค่ามากที่สุดเท่ากับศักย์ไฟฟ้าที่ผิวทรงกลม เมื่อห่างออกไปเป็นพาราโบลา

189.  จากรูป ประจุ   Q1 = +0.5 คูลอมบ์ ระยะ AB = 10  เซนติเมตร ระยะ BC = 30 เซนติเมตร มุม ABC = 90 องศา ถ้างานที่ใช้ในการนำโปรตอน 1 ตัว จากอนันต์มายังจุด  B มีค่า +28.8 x10-9 จูล  จงหาว่าประจุ Q2 มีกี่คูลอมบ์
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        W    =  qV

28.8x10-9 = 1.6x10-19
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                                                                           Q2 = 4.5 คูลอมบ์

190. ทรงกลมรัศมี 0.3 เมตร จะต้องมีประจุเท่าใดจึงจะทำให้ทรงกลมมีศักย์ไฟฟ้าสูงสุดเท่ากับ 6x108 โวลต์(ตอบในหน่วยของคูลอมบ์)   
ก. 0.02                  ข. 0.04                  ค. 0.03                   ง. 0.05 

เฉลยข้อก. 

แนวคิด              Vที่ผิว =  
[image: image74.wmf]รัศมี

KQ


                    
[image: image75.wmf]8

10

x

6

  =
[image: image76.wmf]02

.

0

3

.

0

Q

10

x

9

9

=

  คูลอมบ์

191. แผ่นโลหะขนาน 2 แผ่นวางห่างกัน dความต่างศักย์  v ถ้ามีอนุภาคประจุ  q มวล ลอยอยู่ระหว่างแผ่นทั้งสอง จะมีแรงกระทำต่ออนุภาคนั้นเท่าใด(ไม่คิดแรงโน้มถ่วง)     

ก.  qV/d          ข.  qd/V          ค.  mqd/V         ง. mqV/d  

เฉลยข้อ ก. 

แนวคิด   ไม่คิดแรงเนื่องจากน้ำหนัก, ย่อมมีแต่แรงไฟฟ้า

แรงไฟฟ้า    = qE

                 =  
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192. ประจุไฟฟ้า +10-4 คูลอมบ์ วางที่มุมยอด A ของสามเหลี่ยมหน้าจั่วซึ่งมีด้าน  AB = AC 50   เซนติเมตร และ BC = 60    เซนติเมตร ถ้าต้องการเคลื่อนประจุไฟฟ้า  -70 ไมโครคูลอมบ์ จากจุด B ไปยังจุด   C จะต้องใช้พลังงานที่จูล
            ก. 1.8x105             1.5x105    ค.       12.6        ง.   0
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เฉลยข้อ .ง. 

แนวคิด    งานไฟฟ้า  
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                             ((ศักย์ไฟฟ้า VB=VC)

193. ในรูปแสดงศักย์ไฟฟ้าของจุดประจุที่ระยะ r จากจุดประจุ ถ้านำประจุบวก 2 ไมโครคูลอมบ์ จากระยะ 2 ซม. ไปยังระยะ 0.5 ซม.  จากจุดประจุนั้น จะต้องทำงานเท่าใด  
. [image: image493.jpg]n'
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                                                   =    6x10-6       จูล
194. ถ้าต้องการเร่งอนุภาคมวล  4x10-12    กิโลกรัม   ที่มีประจุ    8x10-7 คูลอมบ์จากสภาพหยุดนิ่งให้มีอัตราเร็ว 100 เมตร /วินาที  จะต้องใช้ต่างศักย์เท่าใด    
ก.  0.025     โวลต์        ข. 0.4   โวลต์         ค.  2.5  โวลต์             ง. 40   โวลต์

เฉลยข้อ   ก. 

แนวคิด    งานไฟฟ้า W   กลายเป็น   EK

                                q
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195.  A  และ  B   เป็นจุที่อยู่ห่างจากประจุ 4x10-16  คูลอมบ์ เป็นระยะทาง 2 และ 3 ตามลำดับ ถ้าต้องการเลื่อนประจุ 4 คูลอมบ์ จาก B ไป   A  ต้องใช้งานในหน่วยกิโลจูลเป็นจำนวนเท่าใด

 ก. 8.75                  ข. 15               ค. 35               . 60 

เฉลยข้อ ง. 

แนวคิด                              
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196. จุดประจุ +2 คูลอมบ์และ +6  คูลอมบ์ ผลักซึ่งกันและกันด้วยแรง 12 ถ้าให้ประจุ-5 คูลอมบ์ กับจุดประจุทั้งสอง แรงระหว่างประจุจะเป็นเท่าใด(นิวตัน)

             ก.    4 
       ข. 6
           ค. 3               ง. 5

เฉลยข้อ ค. 

แนวคิด   
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197. ถ้าศักย์ไฟฟ้าสูงสุดของตัวนำทรงกลมรัศมี 0.30 เมตร มีค่าเท่ากับ 106 โวลต์ จงคำนวณหาแรงที่มากที่สุดที่ตัวนำทรงกลมนี้จะผลักประจุไฟฟ้า 3x10-5 คูลอมบ์ ซึ่งห่างจากผิวทรงกลม 0.10 เมตร ได้

ก.  56 นิวตัน          ข. 810 นิวตัน              ค.  20  นิวตัน       ง. 81 นิวตัน

เฉลยข้อ ก. 

แนวคิด               
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                               F  =    56.25        นิวตัน
198. ที่จุด0 และQวางประจุ  3x10-6และ 1x10-6 ตามลำดับ หากนำประจุ 2 x10-6 คูลอมบ์ จากอนันต์มาวาง ณ จุดP จะต้องใช้งานเท่าใด

แนวคิด หา ศักย์ที่ P  

              VP = 
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199. อนุภาคมีประจุ 2x10-5 คูลอมบ์ เริ่มเคลื่อนที่จากจุดหยุดนิ่งไปบริเวณที่มีสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอขนาด 50 โวลต์/เมตร เมื่ออนุภาคเคลื่อนที่ได้ X เมตร ในทิศเดียวกับทิศของสนามอนุภาคจะมีพลังงานเป็น        1x 10-5 จูล  X คือ
             แนวคิด   EPไฟฟ้า   = งานไฟฟ้า

                                     =  FS (หรือ  qV ก็ได้)

                                     =   qE(X) 

                    1x10-5       =     2x10-5 (50) X

                                X   =    0.01   เมตร
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200.                                  จุดประจุวางอยู่ในตำแหน่งดังรูป จงหาว่าที่จุด มีศักย์ไฟฟ้ากี่โวลต์

  กำหนด     K =  เท่ากับ  9x109 นิวตัน-(เมตร)2 ต่อ(คูลอมบ์)                     

. 
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201. จุดA  อยู่ห่างจากประจุ +8x10-9C เป็นระยะ 0.9 m  และจุด  B อยู่ห่างจากประจุ  +8x10-9C  เป็นระยะ 1.6 m จงหางานที่ใช้ในการเลื่อนประจะ +4
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m

 จาก B  ไปยัง A 

(กำหนดให้ K= 9x109 N.m2 /c2)

แนวคิด         
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202 ลูกพิธชนิดและขนาดเดียวกัน 3 ลูก ลูก A  มีประจุ Q ส่วน  B และ C ไม่มีประจุ เมื่อนำ A มาแตะ B แล้วนำไปแตะ  C ลูก C จะมีประจุ

        ก. Q/4                  ข.  Q/3                      ค.  Q/2                   ง. Q   

เฉลยข้อ ก. 

แนวคิด              ชนิดและขนาดเดียวกัน,ย่อมมีความจุไฟฟ้าเท่ากัน จะถ่ายเทประจุจนมีประจุ           เท่ากัน (ซึ่งศักย์จะเท่ากันด้วย)      
[image: image111.wmf]            

                          A แตะ B , A จะมีประจุเหลือ   
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                         A แตะ  C ,A และ C จะมีประจุข้างละ  
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203 ประจุ +q,+q  และ -q ต้องอยู่กับพื้นราบ R1,R2,R3  เป็นระยะจากจุดซึ่งศักย์ไฟฟ้าเป็ฯศูนย์บนพื้นราบถึงประจุ +q, +q, -q ตามลำดับ ข้อใดถูกต้อง 
         ก. 
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204. ศักย์ไฟฟ้าที่ Aเกิดจากประจุ Q ซึ่งอยู่ห่างจากจุดA เป็นระยะ 9 เซนติเมตร ถ้าเลื่อนประจุ 2x10-6คูลอมบ์ จากอินฟินิตี้ไปยังจุดA เราต้องทำงาน  10 จูล จงหาว่า Q มีประจุกี่คูลอมบ์
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                                    =   
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                               Q  =  5x10-5     คูลอมบ์
205. จุดๆหนึ่งจากประจุ Qเป็นระยะทาง d อัตราระหว่างศักย์ไฟฟ้าและสนามเป็นเท่าไร

          ก. 
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206.ที่จุดซึ่งห่างจากจุดประจุคงที่เป็นระยะหนึ่งมีศักย์ไฟฟ้า 600 โวลต์ และมีความเข้มสนามไฟฟ้า 200 N/C จงหาปริมาณของประจุไฟฟ้านั้น(คูลอมบ์)      

. 
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207.ถ้าต้องการเร่งอนุภาคมวล 4x10-12กิโลกรัม ที่มีประจุ 8x10-9คูลอมบ์ จากสภาพหยุดนิ่งให้มีอัตราเร็ว 100 เมตร/วินาที จะต้องใช้ความต่างศักย์เท่าใด
ก. 0.025 โวลต์        ข. 0.4 โวลต์             ค. 2.5 โวลต์              ง. 40 โวลต์

เฉลยข้อ ค. 
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208. A และ B  เป็นจุดที่อยู่ห่างจากประจุ 4x10-6คูลอมบ์ เป็นระยะทาง 2 เมตร และ 12 ตามลำดับ ถ้าต้องการเลื่อนประจุ 4 คูลอมบ์ จาก Bไป A ต้องใช้งานในหน่วยกิโลจูลเป็นจำนวนเท่าใด
ก. 8.75                ข. 15                 ค. 35               ง. 60

เแลยข้อ ง.

แนวคิด
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                                                                                                  =60 กิโลจูล
209.แผ่นตัวนำขนานห่างกัน 2.0 เซนติเมตร มีประจุจำนวนหนึ่งอยู่บนแผ่นตัวนำ ทำให้เกิดสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอในแนวดิ่ง เมื่อปล่อยอิเล็กตรอนจากจุดหยุดนิ่งบนแผ่นตัวนำอันล่าง อิเล็กตรอนจะเคลื่อนที่ไปยังตัวนำอันบนในเวลา 4.2 x 10-10  วินาที ถามว่าความต่างศักย์ระหว่างตัวนำทั้งสองมีกี่โวลต์

 ก.   2.6x104            ข.      11.4x104           ค.      2.1 x 104    ง.  1.14 x 10-13
เฉลยข้อ ก. 
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แนวคิด                                                            
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                                                                           v = 9.5x107  m/s

                                                             วิ่งจากล่างไปบนสุด
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                                                                                       V   =   2.6x104   โวลต์ 

        



        ( สูตรลัด  V = 2.84x10-12V2 ก็ได้ )

210.เมื่อเคลื่อนประจุ  q จากจุด B  ไปยังจุด A ตามแนวทาง C,D,E ดังรูป จะได้ข้อสรุปที่ถูกต้องคือข้อใด
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เฉลยข้อ ก. 

แนวคิด                     
[image: image157.wmf](

)

B

A

A

B

V

V

q

W

-

=

®


                                            
[image: image158.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

b

KQ

a

KQ

q


                                           
[image: image159.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

b

1

a

1

KQq


211.ตัวนำทรงกลมซึ่งมีเส้นผ่านศูนย์กลาง d และมีประจุ เกิดศักย์ไฟฟ้าภายในทรงกลมมีค่าเท่ากับ  V0  ที่ตำแหน่งภายนอกทรงกลมซึ่งจากจุดศูนย์กลางของทรงกลมนี้เป็นระยะ  
[image: image160.wmf]l

 จะมีศักย์ไฟฟ้าเท่าใด

วิธีทำ          
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212.ที่ตำแหน่ง ซึ่งห่างจากจุดศูนย์กลางของตัวนำทรงกลมที่มีประจุไฟฟ้า เป็นระยะ 70.0 เซนติเมตร มีขนาดของสนามไฟฟ้า 3500 นิวตัน/ คูลอมบ์ มีทิศพุ่งออกจากทรงกลม ศักย์ไฟฟ้าที่จุดห่างศูนย์กลางของทรงกลมเป็นระยะ 30 เซนติเมตร คือ 
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               วิธีทำ  

                     สูตร        
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213.สี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปหนึ่งมีประจุ +50, -100, +20 คูลอมบ์ วางอยู่ที่มุมสามมุม มุมละประจุ ถ้านำประจุ Q คูลอมบ์ ไปวางไว้ที่มุมที่สี่ มีผลทำให้จุดที่เส้นทะแยงมุมตัดกันมีศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์ จงหาค่า Q  ว่าเป็นกี่คูลอมบ์
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                                                        Q  =  +30   คูลอมบ์ 

214.จุดหนึ่งมีศักย์ไฟฟ้า 2 โวลต์ เมื่ออยู่ห่างประจุ +1 คูลอมบ์ ในตัวกลางชนิดหนึ่งเป็นระยะ 10 เซนติเมตร จงคำนวณหาศักย์ไฟฟ้าที่อีกจุดหนึ่งในตัวกลางเดียวกัน และห่างจากประจุออกไป 20 เซนติเมตร

ก.  0            ข. 0.5 โวลต์           ค. 1.0   โวลต์            ง.  1.5   โวลต์

เฉลยข้อ ค.  

แนวคิด            
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215.ประจุลบ 1 อนุภาค (มีประจุ 1.6x 10-19  C)  หลุดจากแผ่นโลหะคู่ขนานที่มีคยวามต่างศักย์ไฟฟ้า10-8 โวลต์ จงหาพลังงานจลน์ของประจุเมื่อชนแผ่นบวก โดยไม่คิดแรงโน้มถ่วงของประจุ

ก. 
[image: image178.wmf]10

10

x

25

.

6

   J                   ข. 
[image: image179.wmf]J

10

x

6

.

1

11

-

         ค. 
[image: image180.wmf]19

10

x

25

.

6

-

  J            ง.1.6x10-27 J
เฉลยข้อ ง. 

แนวคิด                    
[image: image181.wmf]V

q

E

K

D

=


                                       =  
[image: image182.wmf](

)

8

19

10

10

x

6

.

1

-

-

   จูล

                                       =   1.6x10-27    จูล

216.จงหาพลังงานจลน์ของประจุ +3 x10-9C ที่ถูกปล่อยจากจุดที่อยู่ห่างประจุ   Q=+4x10-9 C เป็นระยะ 6  เซนติเมตร ไปยังจุดที่อยู่ห่าง Q เป็นระยะ 10 เซนติเมตร 

ก. 240 J         ข. 180 J          ค. 7.2x10-7 J        ง.    2.4x10-7  J
เฉลยข้อ   ค.    

แนวคิด   งานไฟฟ้า จาก   
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217.ถ้า  E เป็นสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอมีขนาด 12 โวลต์/ เมตร จงหางานที่ใช้ในการเคลื่อนที่ประจุทดสอบ 3.0x10-6 คูลอมบ์   จากจุด Aไปตาม  
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จนถึงจุด  C ดังรูป
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วิธีทำ        
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218.  ตามรูป ประจุ   Q1 = 1x10-9คูลอมบ์ นำประจุ Q1 และ Q2ว่าห่างกัน 10 เซนติเมตร จุด   P  ห่าง เป็นระยะ 8 เซนติเมตร และห่าง   Q 2 เป็นระยะ 6 เซนติเมตร O เป็นจุดกึ่งกลางระหว่าง  Q1 และ Q2 จงหาในการเคลื่อนประจุ 1x10-6คูลอมบ์ จาก O ไป  P (Q2  =  -3X10-9  คูลอมบ์)
วิธีทำ      Vที่ O   =   Vจาก 
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              Vที่ P    =  Vจาก
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219. จุดประจุวางอยู่ในตำแหน่งดังรูป จงหาว่าที่จุด Aมีศักย์ ไฟฟ้ากี่โวลต์

กำหนด       K  เท่ากับ 9x109 นิวตัน – (เมตร)2  ต่อ (คูลอมบ์)
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                                    =    0    โวลต์

220. จุดประจุ q1 และ-q2 ว่างอยู่ที่จุด A และ B ตามลำดับมีระยะ AB เท่ากับ 3 เซนติเมตร   จุด P อยู่ห่างจากจุด  A 4 เซนติเมตร  และ AB ตั้งฉากกับ  PAที่จุด  P ค่าศักย์ไฟฟ้าเป็นสองเท่าของค่าศักย์ไฟฟ้าที่จุดนั้น เมื่อเลื่อนประจุ  -q2 มาไว้ที่จุด A  จงหาอัตราส่วนของ  q1  : q2
วิธีทำ    ความหมายโจทย์   Vที่P  ในสภาพนี้ เป็น 2 เท่า V’P  ที่จุดเดิม   โดยประจุ  q2ย้ายมารวมกันที่    q1
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221.   จุดประจุ   -6x10-6   คูลอมบ์  และ 10x10-6  คูลอมบ์  วางอยู่ห่างกัน 4 เซนติเมตร ในตำแหน่ง A และ B ดังรูป  ให้จุด C เป็นจุดที่ศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์ และ   AC  ตั้งฉากกับ AB,  AC   มีระยะเท่าใด

  วิธีทำ   
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จุดที่ C มีศักย์ไฟฟ้ารวมเป็นศูนย์
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   Vที่ C   = Vจาก A  +Vจาก B 
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222.  จากรูป A,B  และ C มีจุดประจุขนาด   3.0x10-6 1.0x10-6 และ  -1.0x10-6 คูลอมบ์  ตามลำดับ  เมื่อ   AP = 0.6 เมตร , CP = 0.3 เมตร   และ   BP = 0.1 เมตร ศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่ง P มีค่าเท่าใด
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          =  1.05 x105   โวลต์

223.ประจุขนาด  3x10-8คูลอมบ์ วางอยู่ที่จุด B ซึ่งห่างจากจุด A เป็นระยะทาง 25 เซนติเมตร  จะต้องวางประจุลบที่เหมาะสมห่างจากจุด A เป็นระยะทางกี่เซนติเมตร  จึงจะทำให้ทุกๆ จุดบนผิวทรงกลมรัศมี 20 เซนติเมตร  ที่มีจุดศูนย์กลางอยู่ที่จุด A มีศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์

แนวคิด  ต้องการให้ทุกจุดบนผิวทีงกลมมี  
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แสดงว่าขนาดของ  V  เท่ากัน แต่เครื่องหมายตรงข้าม
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 EMBED Equation.3  [image: image220.wmf]5
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                          d  =  16 ซม.

224.จงคำนวณหาพลังงานศักย์ไฟฟ้าของประจุ+2q ที่วางดังรูป

ให้   d  = ระยะห่างระหว่างประจุ+q
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  K =  ค่าคงตัว

ข้อใดถูก
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. 
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เฉลยข้อ  ง.

แนวคิด       พลังงานศักย์ไฟฟ้า  =  งานไฟฟ้า  (qV)

                                               =  2q (
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225.จุด   A,B,C  เป็นจุดยอดของรูปสามเหลี่ยมด้านเท่าในสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ ดังรูป
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งานที่ใช้ในการนำประจุ  +q จาก

1.  จุด  B  ไปยังจุด  A คือ  wBA
2.  จุด  B   ไปยังจุด  C  คือ WBC
3. จุด  B    ไปยังจุด  D  คือ  WBD 
จะมีปริมาณดังนี้

. WBA =  2WBC และ WBC  = W BD
. WBA =  WBC     และ WBC  = W BD
. WBA  =  WBC     และ WBC  > W BD
. WBA  >  WBC    และ WBC  > W BD
เฉลย ก.

แนวคิด         WB(A     =    qE(BA)

                    WB ( C =    qE (BD)= qE(
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226.โปรตอนมวล  1.67x10-27กิโลกรัม  มีประจุ 1.6x10-6 คูลอมบ์ เริ่มต้นเคลื่อนที่จากหยุดนิ่งจาก A ไป B  ถ้าศักย์ไฟฟ้าที่  B 100 สูงกว่า  โวลต์  อัตราเร็วของโปรตอนขณะผ่านจุด B คือ
ก.  200  km/s           ข. 140  km/s          ค. 100 km/s       ง. 50 km/s

เฉลยข้อ ข. 

แนวคิด 
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227.   จากรูปที่กำหนดให้ ที่ตำแหน่ง  และ มีประจุ    และ   คูลอมบ์  ตามลำดับ  จงหาระยะห่าง ที่ทำให้ศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่ง  เป็นศูนย์

. 0.1  เมตร

.  0.2 เมตร

. 0.4 เมตร

. 0.8 เมตร
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เฉลยข้อ ก. 

แนวคิด
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                                              X        = 0.1 เมตร
228.ที่ระยะอนันต์มีประจุขนาด   2.5 ไมโครคูลอมบ์วางอยู่  จงหางานที่เกี่ยวข้องเมื่อเราย้ายประจุนี้มาไว้ที่จุดที่ห่างจากจุดศูนย์กลางของวงกลทเป็นระยะ  75 เซนติเมตร   กำหนดให้ตัวนำทรงกลมมีรัศมี 12 เซนติเมตร และมีประจุ 2.5 ไมโครคูลอมบ์ เช่นกัน            
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229. ทรงกลมโลหะรัศมี  5 เซนติเมตร มีประจุบวกกระจายบนผิวอย่างสม่ำเสมอ  9x10-6 คูลอมบ์ จากรูป จงหางานในการเคลื่อนประจุ  +2x10-6  คูลอมบ์  ตามเส้นทาง  
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    วิธีทำ  
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                     W   =   2x10-6(9x109)(9x106)
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                            =   0.162x6     = 0.972 จูล

230.  ทรงกลมตัวนำ X  และ Y มีรัศมี10 และ20  มีประจุ +2
[image: image237.wmf]m

 Cและ+6
[image: image238.wmf]m

C ตามลำดับขณะเมื่อนำทรงกลมทั้งสองมาสัมผัสกัน  มีศักย์ไฟฟ้าเป็น จงหาอัตราส่วนของประจุไฟฟ้าที่เกิดขึ้นใหม่บนทรงกลม x ต่อประจุไฟฟ้าที่เกิดขึ้นบนทรงกลม Y

วิธีทำ   สัมผัสกัน  จะมีศักย์ไฟฟ้าเท่ากัน
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231.ทรงกลมรัศมี R เมตร มีประจุไฟฟ้า +Q คูอมบ์ A,B,C และD เป็นระยะจากศูนย์กลางของทรงกลมอยู่บนแนวเดียวกันโดย A ห่างR/2  เมตร  ห่าง R เมตร Cห่าง 2R  เมตร, ส่วน Dห่างมากจากจุดอื่น ถ้าจากการเคลื่อนประจุ+1 คูลอมบ์จาก Dไป B พบว่าอัตราส่วนของงานที่เคลื่อนประจุจาก D ไป c ต่องานที่เคลื่อนประจุ จาก C ไป B  เป็น 2/5  จงหาค่าของงานในการเคลื่อนประจุ+1 Cจาก Dไป A (ต้องตอบด้วยว่าได้งาน หรือเสียงาน)        
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วิธีทำ     งานในการเลื่อนประจุ  +1 คูลอมบ์  = V
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232.อนุภาคมีประจุไฟฟ้า +5
[image: image243.wmf]´

10-5  คูลอมบ์  วางในสนามไฟฟ้า  ถ้าทำให้อนุภาคนี้เคลื่อนที่ส่วนทางกับสนามไฟฟ้าโดยใช้แรงภายนอกมากระทำ เมื่ออนุภาคเคลื่อนที่จากตำแหน่งหนึ่งไปสู่อีกตำแหน่งหนึ่ง พบว่าต้องทำงาน  5 
[image: image244.wmf]´

 10-5 จูล  และเมื่อถึงตำแหน่งใหม่  ปรากฏว่าอนุภาคมีพลังงานจลน์เพิ่มขึ้น 4.5
[image: image245.wmf]´

 10-5 จูล ความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างจุดดังกล่าวเป็นเท่าไร 
                           Wรวม      =     Wเลื่อนประจุ +EK
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   =    0.1 โวลต์

233.มีประจุ  +Q และ -Q อยู่ที่ปลายแต่ละข้างของแท่งฉนวนซึ่งยาว d  ต้องการนำแท่งฉนวนอีกแท่งหนึ่ง ซึ่งยาวเท่าและมีประจุเหมือนกับแท่งแรกมาวางขนานกับแท่งแรกโดยห่างกันเป็นระยะทาง  d โดยใหปลายที่มีประจุต่างชนิดอยู่ตรงกันพอดีทั้งสองปลาย  งานที่กระทำโดยสนามไฟฟ้าในการนำแท่งที่สองมาวางมีค่าเท่าใด   
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  Wรวม    = WC+WD
            = 
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      งานที่เราทำเป็น    
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     แต่  งานที่สนามไฟฟ้าทำ จะมีเครื่องหมายตรงข้ามเสมอ จึงเป็น 
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234.จงหางานที่ใช้ในการจัดวางประจุทั้งสี่ให้เป็นรูปร่างดังแสดงในรูป
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            W1   = 0

           
[image: image257.wmf](

)

(

)

(

)

ú

û

ù

ê

ë

é

-

+

=

+

=

-

=

ú

û

ù

ê

ë

é

-

=

=

a

Q

K

a

2

KQ

Q

V

V

q

W

a

KQ

a

KQ

Q

qV

W

2

1

3

2

2


                 =   
[image: image258.wmf]a

KQ

a

2

KQ

2

2

-


          W4    =   q(V1+V2+V3)
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      Wทั้งหมด  = W1+W2+W3+W4
                 = 
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235.   มีประจุ  +Q และ -Q อยู่ที่ปลายแต่ละข้างของแท่งฉนวนซึ่งยาว d  ต้องการนำแท่งฉนวนอีกแท่งหนึ่ง ซึ่งยาวเท่าและมีประจุเหมือนกับแท่งแรกมาวางขนานกับแท่งแรกโดยห่างกันเป็นระยะทาง  d โดยให้ปลายที่มีประจุต่างชนิดอยู่ตรงกันพอดีทั้งสองปลาย  งานที่เราต้องทำในการนำแท่งที่สองมาวางมีค่าเท่าใด
                    
[image: image261.wmf](

)

A

A

A

qV

V

V

q

W

=

-

=

¥

®

¥
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งานต่อประจุ  -Q       
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งานทั้งหมดที่เราทำ    =  
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236. ฉนวนรูปทรงกลมขนาดเท่ากัน 3 ลูก มีรัศมี a ทรงกลมแต่ละลูกมีประจุบวก ขนาดเท่ากัน  คือ A ถ้านำทรงกลมทั้งสามนี้มาวางรวมกันดังรูปโดยสมมติว่าทรงกลมแต่ละลูกไม่มีการสูญเสียประจุเลย และประจุกระจายกันอยู่อย่างสม่ำเสมอบนผิวของทรงกลมแต่ละลูก 
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1.1  ความเข้มของสนามไฟฟ้าที่จุดสัมผัส  A มีค่าเท่าใด                        
1.2  ตามโจทย์ข้างบน ศักย์ไฟฟ้าที่จุด  A มีค่าเท่าใด

 1.3  งานที่ต้องกระทำในการจัดวางทรงกลมทั้งสามรวมกัน ดังรูปมีค่าเท่าใด
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1.1  ถือว่าประจุไปรวมกันอยู่ที่จุดศูนย์กลางของทรงกลม

                   E1   =   E2
       แนวราบ E หักล้างกันหมด


       EA  =  E3


= 
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1.2          VA     =  Vจาก 1 +  Vจาก 2  +    Vจาก 3
                       = 
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1.3           W1  = 0
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237. จงหาค่าพลังงานศักย์ของระบบที่ประกอบด้วยประจุไฟฟ้า 4 อนุภาค ซึ่งอยู่ที่มุมของสี่เหลี่ยมผืนผ้าขนาด 3 x 4 ตารางเมตร  มุมละอนุภาค และแต่ละอนุภาคมีประจุ +2 คูลอมบ์ 
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EP(4) จาก   1,2,3 = 
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238. กำหนดจุด  A,B,C และ D อยู่ในสนามไฟฟ้าที่สม่ำเสมอมีความเข้ม  E  = 2.0X105 V/m  จุด  Aและ B ห่างกัน  0.6 ซม. จุด C  และ D ห่างกัน  0.8 ซม. เส้นตรง  AB และ CD แบ่งครึ่งและตั้งฉากกันที่จุด O  จงคำนวณ
() ความต่างศักย์ระหว่างจุด C กับจุด D
() งานในการเคลื่อน  electron ตัวหนึ่ง จากจุด C ไปยังจุด A  กำหนดประจุ electron  = 1.6 x 10-19 C
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   =  9.6x10-17   จูล

239.ABCD เป็นสี่เหลี่ยมผืนผ้า กว้าง 1 เซนติเมตร ยาว 1 เมตร กำหนด q = 1.5 x 10-5  C จงคำนวณ
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ก.ศักย์ไฟฟ้าที่จุด 0
                              ระยะ  OA  =  OB   =  OC   =   OD 
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          ข.ความเข้มของสนามไฟฟ้าที่จุด 0
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240.  จุดประจุ q1(+80x10-9 C) วาง ณ จุดตัดแกน  X และแกน Y และ q2(-60x10-9  C )โดยห่างจากประจุ เท่ากับ 2.0 เมตร (ดังรูป) จงหางานที่เกิดขึ้นในการนำประจุ +20x10-6  จากจุด A ไปยังจุด B
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241.ประจุบวก  +q และ -q วางห่างกันเป็นระยะ 2r เท่ากัน จุด  C และ   D อยู่ห่างจากจากประจุ +q  เป็นระยะ r เท่ากัน จุด E และ F อยู่ห่างจากประจุ  -q เป็นระยะ r เช่นเดียวกันดังรูปโดยคิดว่าไม่มีประจุไฟฟ้าอื่นใกล้บริเวณนี้ ถ้าจะนำไฟฟ้า  1 หน่วย  เคลื่อนที่ระหว่าง 2 จุด ในข้อใดจึงจะต้องใช้งานเท่ากัน
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242. จากรูป ห่วงกลมรัศมี R เมตร มีประจุไฟฟ้าลบกระจายอยู่สม่ำเสมอตามผิว โดยมีความหนาแน่นของประจุตามเส้นรอบวง  
[image: image304.wmf]l

 คูลอมบ์/ เมตร จงหาศักย์ไฟฟ้าที่จุดศูนย์กลางของห่วง เมื่อ K คือ ค่าคงที่ของคูลอมบ์
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เฉลยข้อ  ข. 

แนวคิด    ห่วงยาว 1 เมตร , จะมีประจุ 
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243.อิออนโซเดียม  (Na)กำลังเคลื่อนที่ในทิศทาง +X จากจุด  X= 0, Y= 0 ด้วยอัตราเร็ว 105 เมตร ต่อวินาที เข้าไปในบริเวณที่มีสนามไฟฟ้า  5x104 โวลต์/เมตร ในทิศทาง +Y หลังจากเวลาผ่านไป 10-6 วินาที ตำแหน่งของอิออนจะเป็น ( 0.1   เมตร,Y) จงคำนวณหาค่า Y (มวลของโซเดียม   = 38.2 x10-27 กิโลกรัม อิออน)

ก. 0.05 เมตร       ข.   0.004     เมตร           ค. 0.11 เมตร     ง. 0.21  เมตร 
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244.      ABC เป็นสามเหลี่ยมด้านเท่ายาวด้านละ 0.06  เมตร โดยมี A เป็นมุมยอดและBC   เป็นฐาน ส่วน D  เป็นจุดกึ่งกลางของ AB ที่จุด  และ Bมีประจุไฟฟ้า 3 x10-8 และ 
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 คูลอมบ์ วางอยู่ตามลำดับ จงหาความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างจุด Dและ  A ในหน่วยโวลต์

ก.   4.8x103            ข.6.8x103          ค.8.8x103          ง.10.8x103
เฉลยข้อ  ง. 
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245.   ที่จุด  A มีประจุ  +2 x10-9  ที่จุด B  มีประจุ -3x10-9 C  AC  = 3 เมตร   AB = 4  เมตร   0 เป็นจุดกึ่งกลาง  AB จงหางานที่ต้องทำในการนำประจุ  +1.5x10-9Cจาก  มาไว้ที่ 0 (ให้  เป็นค่าคงที่ในกฏของคูลอมบ์)
หาศักย์ไฟฟ้าที่จุด 0 
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246.  งานในการจัดประจุให้อยู่ในลักษณะ ดังรูป  มีค่าเท่าใด
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247.  จุดประจุ  4.8x10-8 คูลอมบ์  และ -8x10-8 คูลอมบ์  วางห่างกัน  8 เซนติเมตร  ที่ตำแหน่ง  A(-4,0) และ B(4,0) บนแกน X ดังรูป  แนวของจุดที่มีศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์  เป็นดังข้อใด                                  

ก. เส้นตรงแบ่งครึ่ง   และตั้งฉากกับ   AB                                                                              
ข.  เส้นตรงตั้งฉากกับ AB ที่จุด D โดยที่      
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ค.  วงกลมมีจุดศูนย์กลางที่จุด A รัศมี  3.75 เซนติเมตร
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เฉลยข้อ ข. 

แนวคิด  จุด
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248.   จากรูป อนุภาคมวล   5 กรัม  ประจุ  2x10-9  คูลอมบ์  เคลื่อนที่ออกจากการอยู่นิ่งที่จุด  a ไปตามแนวเส้นตรงไปถึงจุด b
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จงหางานที่ใช้ในการเคลื่อนประจุ   
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 แทนค่า   K = 9 
[image: image341.wmf]´

109 , W
[image: image342.wmf]b

a

®

 =  -5.4
[image: image343.wmf]´

10-6  จูล

249. จากรูปปรากฏว่าแรงลัพธ์ที่เกิดบนประจุ   +Q มีค่าเป็นศูนย์  จงหาค่า (Q/q) 
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แรงลัพธ์เป็นศูนย์   ที่ตำแหน่ง  1 แสดงว่า
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250 จากข้อ   249 จงหาค่าแรงลัพธ์บนประจุ -q

วิธีทำ   Fลัพธ์  (บน - q) =
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251.จงหางานที่ได้จากการนำประจุทั้ง 4 อันมาวางดังรูป
วิธีทำ สมมติ นำลูก NO มาวางก่อน  W = 0, เพราะไม่มีศักย์ไฟฟ้า

นำลูก 3 มาวาง ;    W  =  QV

                                 = 
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เมื่อนำ 4 มาวาง ;   W = -q
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เมื่อนำ 2 มาวาง  ; W =    -q
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252.ประจุ   +q  และ -q วางไว้ตำแหน่งดังรูป  P เป็นจุดที่อยู่ไกลมากๆ  (กล่าวคือ  ระยะ  r
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a  ) ศักย์ไฟฟ้ารวม  ณ  จุด  Pนี้  ควรมีค่าเป็นเท่าใด 
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                                                                         วิธีทำ   
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                                                                    จากหลักของคลื่น, ถ้าระยะทางไกลๆ
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                                                                      สูตร d sin (    = path Difference

                                                                     
[image: image360.wmf](

)

)

2

.(

..........

r

r

cos

a

2

r

r

90

sin

a

2

r

r

sin

a

2

1

2

1

2

1

2

-

=

q

-

=

q

-

-

=

b

\

   

          

         


                                                                  (1) = (2) จะได้ V = 
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253.ตัวนำทรงกลมมีรัศมีภายนอก 4 เมตร  และภายใน  3 เมตร  ตรงจุดศูนย์กลางของทรงกลมมีประจุวางอยู่  คูลอมบ์   ถ้า เป็นตัวคงที่ซึ่งมีค่าเท่ากับ  นิวตัน- เมตร2 ต่อคูลอมบ์2   ขนาดของสนามไฟฟ้าที่ระยะห่างจากจุดศูนย์กลางของทรงกลมเป็นระยะทาง 2 เมตร คือ

ก.   
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เฉลยข้อ  ก.  

แนวคิด     
ประจุ    +q ในทรงกลม จะเหนี่ยวนำให้เกิด -q และ +q ที่ผิวทั้งสอง  (ดังรูป) จุด A อยู่ในทรงกลม 2 วง  จึงได้  E= 0,  จากทรงกลมทั้งสอง   (ในทรงกลม  สนามไฟฟ้าเป็นศูนย์) จึงเหลือสนาม  
[image: image366.wmf]E



 EMBED Equation.3  [image: image367.wmf] จากจุด +q อย่างเดี่ยว
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254.ตามโจทย์ ในข้อ 253 ถ้าต้องการเคลื่อนประจุขนาด +Q คูบอมบ์ ไปตามผิวนอกของทรงกลมจาก ตำแหน่งหนึ่งของผิวไปสู่อีกตำแหน่งที่ผิวใน งานที่ใช้ในการเคลื่อนที่ประจุคือ
ก.    
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เฉลยข้อ  ง. 

แนวคิด                โลหะตัวนำ มีความต้านทานไฟฟ้า           R =0  
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     = 0 (เพราะ R เป็นศูนย์)

                                                                   งานไฟฟ้า      
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11.21 ความจุไฟฟ้าสถิต  (Electrostatic  capacity)

 
ความจุไฟฟ้าของตัวนำ  หมายถึง  อัตราส่วนระหว่างจำนวนประจุไฟฟ้าบนตัวนำนั้นกับศักย์ไฟฟ้าของตัวนำเมื่อไม่มีตัวนำอื่นอยู่ใกล้ หรือ ถ้ามีตัวนำที่อยู่ใกล้นั้น ต้องมีศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์

ถ้าให้   Q เป็นประจุไฟฟ้า    V= ศักย์ไฟฟ้า   C=    ความจุไฟฟ้า

 
ย่อมเขียนความสัมพันธ์เป็นสูตร คำนวณได้คือ   
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จากสูตรนี้  ถ้ากำหนดให้   V  = 1   ย่อมได้    C = Q


ดังนั้นเราอาจกำหนดความหมายของความจุไฟฟ้าได้อีกอย่างหนึ่ง คือ  " ความจุไฟฟ้าของตัวนำใด หมายถึง จำนวนเลขที่แสดงถึงจำนวนประจุไฟฟ้าสามารถทำให้ตัวนำนั้นๆ  เกิดศักย์ไฟฟ้ได้ 1 หน่วย ในเมื่อไม่มีตัวนำอื่นอยู่ใกล้ หรือถ้ามีตัวนำที่อยู่ใกล้นั้นต้องมีศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์"

 
หน่วยของความจุไฟฟ้า

                    ถ้า  Q  มีหน่วยเป็น คูลอมบ์     V มีหน่วยเป็น  โวลต์

                    C  จะมีหน่วยเป็น  ฟารัด นิยมใช้ตัวย่อ   f หรือ  F
                                                  farad  =  106  micro  farad 
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11.22 ความจุไฟฟ้าของตัวนำทรงกลมลูกเดียว


สำหรับตัวกลางที่เป็นอากาศ ศักย์ไฟฟ้าของทรงกลม   =
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  ฉะนั้น  ถ้าทรงกลมมีรัศมียาว r ซม. ย่อมเขียนได้ว่า

                                          
[image: image380.wmf]r

KQ

V

=

 

                           จาก         
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จึงกล่าวได้ว่า  " ความจุไฟฟ้าของตัวทรงกลมเดี่ยวเมื่อตัวกลางเป็นอากาศย่อมมีค่าเป็นค่าเป็นเลขเท่ากับรัศมีซึ่งคิดเป็นเซนติเมตร ของทรงกลมนั้น"

11.23 ความจุไฟฟ้าของตัวนำทรงกลมสองลูกซ้อนกันโดยทรงกลมอันนอกถูกเออร์ท
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สมมติว่าทรงกลม  A มีรัศมี r ซม.  ทรงกลม  B เป็นทรงกลมกลวง มีรัศมี   R ซม.  เมื่อวาง A  ลงภายใน B  โดยให้จุดศูนย์กลางร่วมกัน  ต่อผิวนอกของทรงกลม B กับดิน  (ทำการเออร์ท) แล้วให้ประจุไฟฟ้า+Q คูลอมบ์ แก่ทรงกลม  A ดังนั้น ย่อมปรากฏประจุไฟฟ้าเหนี่ยวนำ  -Q คูลอมบ์ ที่ผิวในของ  B ส่วนช่องว่างระหว่างทรงกลมทั้งสองเป็นตัวกลางที่มีค่าคงตัวไดอิเล็กตริค  = K แล้ว

ศักย์ไฟฟ้าของทรงกลม  A 
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                         V   =   ศักย์ไฟฟ้าของทรงกลม  A
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                 ย่อมได้  C =
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เป็นสูตรใช้คำนวณหาค่าความจุไฟฟ้าของทรงกลมลูกใน   เมื่อวางกันอยู่ในลักษณะดังกล่าว ถ้าช่องว่างระหว่างทรงกลมทั้งสองเป็นอากาศ   : K = 1สูตรที่ได้ก็จะเป็น        
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ข้อสังเกต                          
   
1. ในการจัดวางทรงกลม A ตามลักษณะเช่นนี้  ความจุไฟฟ้าของ A จะมีค่ามากกว่า เมื่อ วางอยู่โดยอิสระ เพราะเมื่อ A อยู่อิสระ ค่าความจุไฟฟ้าจะ  =
[image: image391.wmf]K

r

 เท่านั้น


2. แม้ทรงกลม  B จะมีความหนา คือ   ผิวใน  มีรัศมี R ซม.   ผลที่ได้คงเป็นเช่นเดียวกันเนื่องจาก B ถูกเอิร์ทอยู่ผิวนอกของ B จึงไม่มีประจุไฟฟ้า


3. ความจุไฟฟ้าของทมรงกลม  A ในลักษณะเช่นนี้ เรียกว่า  “เนื่องจากทรงกลม B มีส่วนช่วยอยู่ด้วย    

255.ลูกทรงกลมโลหะ A และ B มีจุดศูนย์กลางร่วมกัน A อยู่ภายในลูกทรงกลม  Bแต่มิได้สัมผัสกัน Aมีรัศมีภายใน  9 ซม. และรัศมีภายนอก 10 ซม. B มีรัศมีภายใน 11 ซม.   และรัศมีภายนอก  12 ซม. ถ้าต่อด้านนอกของ Bกับดิน ความจุรวมจะมีค่าเท่าใด

วิธีทำ โจทย์กำหนดรัศมีผิวในของ  A, รัศมีผิวนอกของ  Bให้ แต่ในที่นี้ไม่มีต้องคำนึงถึง  เพราะ A จะมีประจุไฟฟ้าอยู่เฉพาะผิวนอก  และ B จะมีประจุไฟฟ้าเฉพาะผิวในเท่านั้น


[image: image392.wmf]R

\

  =   รัศมีผิวในของ  B = 11 ซม.
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  =  รัศมีผิวนอกของ A = 10   ซม.
 
จาก  
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                               =   1.2x10-10 ฟารัด

11.24 การคำนวณเกี่ยวกับตัวนำที่มีประจุไฟฟ้ามาแตะกัน
 
 เมื่อนำตัวนำสองตัวที่มีศักย์ไฟฟ้าไม่เท่ากันมาแตะกัน  ลักษณะของการแตะกันจำแนกได้ 2 กรณี คือ


ก.  แตะกันภายในทรงกลมลูกใหญ่ คือ  นำตัวนำที่มีประจุไฟฟ้าเข้าอยู่ภายในของตัวนำอันที่สองแล้วให้ผิวของตัวนำแรกแตะผิวในของตัวนำหลัง ในขณะที่แตะกันนั้น ตัวนำอันแรกจะถ่ายเทประจุไฟฟ้าแก่ตัวนำหลังจนหมดสิ้น และประจุไฟฟ้าจะปรากฏอยู่ที่ผิวนอกของตัวนำหลัง


ข. แตะกันภายนอก คือ นำตัวที่มีประจุไฟฟ้าสองตัวนำมาให้ผิวนอกแตะกัน (หรือโยงตัวนำทั้งสองเข้าด้วยกันด้วยลวดตัวนำ )หากตัวนำทั้งสองมีศักย์ไฟฟ้าไม่เท่ากัน ย่อมจะมีการถ่ายเทประจุ โดยไฟฟ้าจะใหลจากตัวนำที่มีศักย์ไฟฟ้าสูงกว่าไปสู่ตัวนำที่มีศักย์ไฟฟ้าต่ำกว่า (ซึ่งหมายความว่า อิเล็กตรอนเคลื่อนที่จากตัวนำที่มีศักย์ไฟฟ้าต่ำกว่า ไปสู่ตัวนำที่มีศักย์ไฟฟ้าสูงกว่า ) เช่นนี้จนศักย์ไฟฟ้าของตัวนำทั้งสองเท่ากัน  จึงจะหยุดการถ่ายเทในที่สุด  ซึ่งเราเรียกว่า ศักย์ไฟฟ้าร่วม (Common potential) แต่ถ้าตัวนำทั้งสองต่างมีศักย์ไฟฟ้าเท่ากัน เมื่อนำมาแตะกันจะไม่มีการถ่ายเทประจุไฟฟ้า


ในการคำนวณมีหลักเกณฑ์ ดังนี้


1. ประจุไฟฟ้ารวมกันแตะกันเท่ากับประจุไฟฟ้ารวมหลักจากแตะกันแล้ว


2. ในขณะที่แตะกัน ความจุไฟฟ้ารวมมีค่าเท่ากับผลบวกของความจุไฟฟ้าของตัวนำทั้งสอง


3. ภายหลังจากแตะกันแล้ว ตัวนำแต่ละตัวนำ จะมีศักย์ไฟฟ้าเท่ากัน คือเป็นศักย์ไฟฟ้าร่วม


ความจุไฟฟ้า
      
หมายถึง “ ความสามารถในการรับและเก็บประจุของวัตถุ มีค่าเป็นอัตราส่วนระหว่างประจุไฟฟ้ากับศักย์ไฟฟ้าของวัตถุนั้น”

  
ถ้า  C  เป็นความจุ                             หน่วยของความจุ

   
C = 
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Q  = CV                                                = Farad


ความสามารถในการเก็บประจุของทรงกลม
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a   =   รัศมีของทรงกลม หน่วย m, K= 9x109       N-m2/C2

C  =  ความจุของทรงกลม หน่วย farad

การเก็บประจุของแผ่นโลหะขนาน
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อาศัยหลักการเหนี่ยวนำ โดยโลหะแผ่นที่เหนี่ยวนำไฟฟ้าเกิดประจุชนิดตรงข้ามในโลหะแผ่นที่สอง  
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C  =  ความจุของแผ่นโลหะคู่


Q  = ความจุบนแผ่นใดแผ่นหนึ่ง


V   = ความต่างศักย์ระหว่างแผ่นโลหะทั้งคู่

ทดสอบความเข้าใจ

คำถาม
คำตอบ

1.ความจุไฟฟ้าของวัตถุใดๆ หมายถึงอะไร
1.หน่วยความจุที่ทำให้วัตถุเพิ่มหรือลดศักย์ไฟฟ้า 1 หน่วย หรือหมายถึงจำนวนประจุที่ทำให้เกิดศักย์ไฟฟ้า 1 หน่วย

2.ความสัมพันธ์ของประจุ, ความจุ และศักย์ไฟฟ้าเป็นอย่างไร
2.ความจุ  ประจุ/ ศักย์ไฟฟ้า
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3.หน่วยของแต่ละตัวในข้อ (2) เป็นอะไรบ้าง
3.C มีหน่วยเป็น Farad ,Q มีหน่วยเป็น Coulomb, V มีหน่วยเป็น Volt 
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4.ความสัมพันธ์ระหว่างความจุไฟฟ้ากับรัศมีทรงกลมตัวนำเป็นอย่างไร
4.
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5.ถ้าใส่ประจุให้แก่ขั้วหนึ่ง = Q coulomb เมื่อต่อไฟฟ้า  V volt และมีความจุ    C  farad    จะได้ประจุเท่าใด
5.CV

6.เครื่องมือที่ใช้กับประจุไฟฟ้า เรียกว่าอะไร
6.capacitor

7.การต่อ  Capacitor มีกี่แบบ
7.2 แบบ คือ แบบอนุกรมและขนาน

8..ต่อแบบอนุกรม สูตรการหาความจุรวมมีว่าอย่างไร
8.
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9..ต่อแบบขนาน สูตรการหาความจุรวมมีว่าอย่างไร
9. C = C1 +C2 +C3+……..

10. ลักษณะการต่อแบบอนุกรมและแบบขนานเป็นอย่างไร
10. ลักษณะดังภาพนี้
อนุกรม
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แบบขนาน
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256. ข้อความใดกล่าวได้ถูกต้อง

       1.ความจุไฟฟ้าของทรงกลมตัวนำใหญ่จะมากกว่าของทรงกลมตัวนำเล็ก

       2.ความจุไฟฟ้าของทรงกลมตัวนำแปรผันตามรัศมี

      3.ความจุไฟฟ้าของวัตถุขนาดหนึ่งๆ เปลี่ยนแปลงไม่ได้

      4.ทรงกลมตัวนำมีความจุมากจะศักย์ไฟฟ้ามากกว่าทรงกลมตัวนำที่มึความจุน้อยเสมอ

คำตอบที่ถูกต้อง คือ 

 ก.  1,2            ข. 1,2,3                ค. 1,2,4          ง. 1,2,3 และ 4 

เฉลยข้อ  ข.

257.A มีประจุบวก B เป็นกลาง โยง A และ B ด้วยลวดนำ ดังนั้น


ก. ประจุบวกจาก A เคลื่อนที่ B

ข. หลังจากการถ่ายเทประจุ A และ Bมีประจุเท่ากัน


ค. หลังจากการถ่ายเทประจุ  A และ B มีศักย์ไฟฟ้าเท่ากัน


ง. หลังจากการถ่ายเทประจุ A และ B มีความจุไฟฟ้าเท่ากัน

เฉลยข้อ ค.

258.ในการศึกษาเรื่องไฟฟ้าสถิต พบว่า

1. ประจุไฟฟ้ามีอยู่แล้วในธรรมชาติ และมีมวล 1.6x10-9 กิโลกรัม

2. แรงกระทำระหว่างประจุไฟฟ้าคู่ใดๆ จะเท่ากัน โดยไม่เกี่ยวข้องอยู่กับจำนวนประจุ

3. ประจุ +10 คูลอมบ์ วางห่างจากประจุ +1  คูลอมบ์ เป็นระยะ 2 เซนติเมตร  แรงที่ประจุ +10 คูลอมบ์กระทำต่อประจุ +1 คูลอมบ์ หรือ +1 คูลอมบ์ กระทำต่อ +10 คูลอมบ์ ย่อมมีค่าเท่ากัน เรียกแรงทั้งสองนี้ว่า สนามไฟฟ้า

4.  วัตถุที่มีประจุไฟฟ้ามาก จะเก็บประจุได้มากกว่าวัตถุที่มีความจุไฟฟ้าน้อย

คำตอบที่ถูกต้องคือ ข้อใดบ้าง

ก.  1,2,3,4            ข. 1,2,3               ค. 2,3,4            ง. 2,4

เฉลยข้อ  ข.

259.ทรงกลมลูกหนึ่งที่มีรัศมี 0.05 เมตร มีประจุ  5 คูลอมบ์ จงหาความจุไฟฟ้าของทรงกลมนี้เป็นกี่ฟารัด ตอบในเทอมของค่า K 

ก. 20  K         ข.K/2                 ค.1/20  K           ง. 1/K

เฉลยข้อ  ค. 

แนวคิด                   C   =    
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260.โลหะตัวนำทรงกลม A และ B มีรัศมี ถ้าเติมประจุ Q ในปริมาณ  2:1  ให้กับตัวนำทรงกลมทั้งสองตามลำดับ หาอัตราส่วนของ 
[image: image411.wmf]B
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ก. 1:1                 ข. 1:2                         ค. 2:1                     ง. 1:4
เฉลยข้อ  ค. 

แนวคิด 
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261. M  เป็นทรงกลมตัวนำกลวง รัศมีภายนอก 12  cm., N เป็นทรงกลมตัวนำตันรัศมี 10 cm  เมื่อให้ประจุ +2 
[image: image413.wmf]C
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   แก่ผิวในของทรงกลม  M และให้-4
[image: image414.wmf]C

m

   แก่ผิวของ N ถ้าค่าคงที่ทางไฟฟ้าของคูลอมบ์เป็น 9x109  Nm2/C   จงหา อัตราส่วนของความจุไฟฟ้าของทรงกลม  M ต่อความจุไฟฟ้าของทรงกลม  N
เฉลยข้อ    ข. 

 แนวคิด   
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262.เรามักจะกล่าวเปรียบเทียบว่า (capacitance)ค่าความจุ ทางไฟฟ้า คล้ายกับเป็นความจุของภาชนะ เช่น หม้อ ฯลฯ รูปร่างของภาชนะควรเป็นอย่างไร จึงจะทำให้การเปรียบเทียบนี้เป็นจริง

[image: image535.jpg]



วิธีทำ        
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                หมายความว่า อัตราส่วนระหว่างประจุกับความต่างศักย์ต้องคงที่ เทียบได้กับปริมาณของน้ำ เทียบได้กับความสูงของน้ำ ภาพนี้ แสดงว่า เมื่อปริมาณน้ำมากความสูงจะมากตามด้วย

263.   ในการศึกษาเรื่องไฟฟ้าสถิต พบว่า


1.ประจุไฟฟ้ามีอยู่แล้วในธรรมชาติ และมีมวล 1.6x10-19 กิโลกรัม


2.แรงกระทำระหว่างประจุไฟฟ้าคู่ใดๆ จะเท่ากัน โดยไม่เกี่ยวข้องอยู่กับจำนวนประจุ


3.ประจุ +10 คูลอมบ์ วางห่างจากประจุ +1  คูลอมบ์ เป็นระยะ 2 เซนติเมตร  แรงที่ประจุ +10 คูลอมบ์กระทำต่อประจุ +1 คูลอมบ์ หรือ +1 คูลอมบ์ กระทำต่อ +10 คูลอมบ์ ย่อมมีค่าเท่ากัน เรียกแรงทั้งสองนี้ว่า สนามไฟฟ้า


4. วัตถุที่มีประจุไฟฟ้ามาก จะเก็บประจุได้มากกว่าวัตถุที่มีความจุไฟฟ้าน้อย


คำตอบที่ถูกต้องคือ ข้อใดบ้าง


ก.  1,2,3,4            ข. 1,2,3               ค. 2,3,4            ง. 2,4

เฉลยข้อ  ค.

264. ในการทำให้วัตถุที่มีประจุไฟฟ้าเป็นลบหรือเป็นบวก มีสภาพไฟฟ้าเป็นกลางนั้น จะต้องต่อสายดินกับพื้นโลกทั้งนี้เพราะข้อใด

        ก.  โลกมีความต้านทานต่ำ                 ข. โลกมีความจุไฟฟ้ามาก

        ค. โลกมีสนามไฟฟ้าต่ำ                       ง. โลกมีศักย์ไฟฟ้าเป็นกลาง

เฉลยข้อ  ข. 

แนวคิด             
[image: image418.wmf]C

Q

V

=

 

      
โลกมีความจุไฟฟ้ามาก จึงทำให้ V
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 ศูนย์แม้ว่าต่อสายดินแล้วโลกได้รับประจุ Q มากขึ้น ก็จะได้ V
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 ศูนย์ตามเดิม

265. ถ้าศักย์ไฟฟ้าสูงสุดของตัวนำทรงกลมรัศมี 30 เซนติเมตร มีค่า 9x 105 โวลต์ จงคำนวณหาปริมาณประจุไฟฟ้าที่มากที่สุดที่ตัวนำทรงกลมนี้ที่จะสามารถรับได้

วิธีทำ    จาก       
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266. ตัวเก็บประจุแบบแผ่นขนานคู่ มีอักษรเขียนไว้ 0.03 
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   จะสามารถเก็บประจุไว้ได้สูงสุดเท่าใด ถ้าเอาไปใช้งานที่มากที่สุดที่ตัวนำต้องการเก็บประจุ  30
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ต้องต่อกับความต่างศักย์เท่าใด

สูตร               
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                                       C = 0.03x10-6   ฟารัด 
                                       V = 800             โวลต์ 
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 Q = 0.03x10-6x800   คูลอมบ์ 
                                          = 24x10-6     คูลอมบ์  
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   เก็บประจุสูงสุด  =  24 ไมโครคูลอมบ์

                       เอาไปใช้เก็บประจุ 30 
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                                                Q  =  CV

                                       30x10-6   = 0.03x10-6V
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  ต้องต่อกับความต่างศักย์ 1000 โวลต์

267. ตัวเก็บประจุแบบแผ่นขนานคู่ มีอักษรเขียนเป็น “0.05 
[image: image433.wmf],
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 600 V”จะสามารถเก็บประจุไว้ได้สูงสุดเท่าไร เมื่อนำไปใช้วานจริงต้องการให้เก็บประจุได้ 6 mC  จะต้องต่อกับความต่างศักย์เท่าไร               
วิธีทำ               จาก   
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 Q  = 3x10-5   C    =   30
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 V  =  200 โวลต์

การนำประจุไฟฟ้าขนาดไม่เท่ากันมาแตะกันมีหลักคือ

        1.ประจุรวมก่อนแตะ = ประจุรวมหลังแตะ

        2. หลังแตะศักย์ไฟฟ้าแต่ละอันต้องเท่ากัน                                 
268. ตัวนำทรงกลม  A มีรัศมี 10 cm. มีประจุบนผิว +5
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  ทรงกลม  B รัศมี 8 cm และมีประจุ +1.5
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   จงหา

                ก . ศักย์ไฟฟ้าของแต่ละอัน

                ข.  เมื่อนำมาแตะกันแล้วแยกออก จงหาศักย์ไฟฟ้าและประจุของแต่ละลูก

                ก. สูตร  
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  โวลต์  
                    ทรงกลม B   VB   =   
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    โวลต์
                 ข. เมื่อนำมาแตะกัน ศักย์ทั้ง   2  ต้องเท่ากัน

                      และประจุรวมก่อนแตะ   =  ประจุรวมหลังแตะ

                                     (5+1.5)x 10-6 = QA + QB

                                                          = CAV + CBV

                                                          = 
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                                                            6.5x10-6 = 
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[image: image451.wmf]\

  หลังแตะ แต่ละตัวมีศักย์ไฟฟ้าเท่ากัน  =  3.25x105 โวลต์

ประจุของ    A  =   CAVA
                      = 
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                                                                          = 3.6  ไมโครคูลอมบ์

ประจุของ   B   = CBVB   

                       = 
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                                                          = 2.9 ไมโครคูลอมบ์     

ข้อสังเกต

         ประจุก่อนแตะ    =   6.5     
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          ประจุหลังแตะ   = 0.6+2.9 
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                                                 = 6.5          
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268.  ประจุไฟฟ้า  อาจเกิดขึ้นได้ด้วยวิธีใด

          ก. การสัมผัส                ข. การขัดสี

          ค. การเหนี่ยวนำ             ง.  ถูกต้องทุกข้อจาก ก. ถึง ค.

เฉลยข้อ ง.

269. ตัวเก็บประจุบนแผ่นขนานคู่ มีอักษรเขียนเป็น " 0.5
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   600 V "  จะสามารถเก็บประจุไว้ได้สูงสุดเท่าไรเมื่อนำไปใช้งานจริงต้องการให้เก็บได้ 20 
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  จะต้องต่อกับความต่างศักย์เท่าไร
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270. ทรงกลม B มีรัศมีเป็น 5/3 เท่าของทรงกลม A เดิม B มีประจุ +400 C และ A มีประจุ   -1200 C   ครั้นนำมาแตะกัน จงหาว่าในเมื่อแตะกันแล้ว  A และ B มีประจุอย่างไร

ก.   A  มี -300 C,    B  มี -500 C                      ข.  A มี -500 C, B มี -300 C
ค.  Aมี -600 C,      B มี-1000  C                      ง.  A มี -1000 C , B  มี -600 C
เฉลยข้อ  ก. 

แนวคิด                      
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เมื่อต่อถึงกัน
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271. จากวงจรในรูป เริ่มแรกตัวเก็บประจุ A มีความต่างศักย์ 2,000 โวลต์ และ B ไม่มีประจุเมื่อสับสวิทซ์ลงความต่างศักย์ของตัวเก็บประจุ  A จะลดลงเหลือ 1,600 โวลต์ ถ้าความจุของ A เท่ากับ 4.0x 10-3 ไมโครฟารัด ,ความจุของ B  มีค่ากี่ไมโครฟารัด

. 5.0x10-3
. 4.0x10-3
. 2.0x10-3                   

. 1.0x10-3
เฉลยข้อ ง. 

แนวคิด   ตอนแรก  หา  Q ในวงจรได้จาก  A

                                                           Q = C,V

                                                              = 4x10-3(10-6)2000

                                                              =  8x10-6  คูลอมบ์

               ตอนหลัง             Q  = CV = 4x10-3(10-6) 1600 = 6.4x10-6     คูลอมบ์                            
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ประจุ  Q ถูกแบ่งไปที่     B = 8.0x10-6-6.4x10-6 
                                                                                      =  1.6x10-6
   คูลอมบ์

                ต่อขนาน  ความต่างศักย์เท่ากัน  = 1600 โวลต์
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272. แผ่นโลหะขนานห่างกัน 10ซม. ใช้ทำเป็นตัวเก็บประจุที่มีค่าความจุ 90 พิโคฟารัด ถ้าสนามไฟฟ้าระหว่างแผ่นโลหะมีค่า 300 นิวตัน/คุลอมบ์ อยากทราบว่าตัวเก็บประจุนี้มีประจุกี่คูลอมบ์

ก. 2.7x10-4    ข. 2.7x10-6   ค.  3.0x10-9   ง. 3.0x10-11
เฉลยข้อ ค. 
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    คูลอมบ์   ค่าใกล้เคียง

273. ตัวนำทรงกลม  A รัศมี 4x10-2 m มีประจุ 2x10-6 C  ตัวนำทรงกลม B มีรัศมี 2x10-2 m มีประจุ 0.5x10-6  C   เมื่อนำมาแตะกันแล้วแยกออกทรงกลมทั้งสองจะมีศักย์ไฟฟ้าเป็นเท่าไร

วิธีทำ   สูตร         
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